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MISURA E INTEGRAZIONE SU K - SUPERFICI

COS' È una K- Svp
.

REGOLARE ( c' 0 C' dirotti ) :

[ SIR
"

chiuso
t.C.tt sego E Jp > 0 e

] q : U
→ IR
"
di classe C

'

,
con UEIR

"
APERTO

,

rkldq) : K E 9N) = En Bela .)



Come si CALCOLA LA MISURA K - DIM
. di E ?

④ supponiamo II
= qcu) , qla ) :L.se LINEARE

( MATRICE KXN
.

④ L ortogonale,
cioè sta

,Lys = sa
, y )

in PART . L ISONETRIA
TRA IRKE (( IR

") < IR
"

E si HA LTL : Id " ,

Pontano It'
"

(E) = IUI
+
MISURA K

-Din . di [



④ IN GENERALE:C Posso SCRIVERE

( = I. 5 L' i. IRÌIR
"

optato GONALE

è 5:12
"
→ IR

"

S SI PUÒ ANCHE SCEGLIERE SIMMETRICA

( TEOREMA DI DECOMPOSIZIONE POLARE)

Pontano HYE) :/ detldl.lu/

OSI NON
DIPENDE DA 9

,

INFATTI

detti ) - dette!!! ) :(
Acts)
'



Posso QUINDI PORRE
_

È dal
-

⇐ Il # LE detll.lt ) > o sei Ken

P T

IRISIR
" R'→ IR

"



⑨ q :
Un IR

"

,
qec

'

,
rkldq) - K

APPROSSIMANDO q in
Cl
,

9nF 9 in [
' ( U)

, qn
LINEARE a tratti ,

E CONTINUA

Posso DEFINIRE

HYE) .li;
HYENI :&:{È" . { Ìn

{ dove ABBIANO POSTO È = fdetldyt.AT
.



③
[ si.it?I9ilui)nq.lUjI=fsEifj

poniamo µ
"

(E) = È { qidn

0¥ Non HO CHIESTO 4 INIETTIVD ,

QUINDI OTTENGO IN QUESTO MODO

LA K- MISURA di [ CON MOLTEPLICITÀ
-

'



ESEMPIO :

① K > 1 ( curve )

q : I → IR
"

Ìa . la"

t.la) > HIND) :{ '9"

⇐ 2. a- 3 q :(qla.vn , . . -9,199)

Day
: :) ,

di" :
i)

9in %
= lqiiclyl

9. se 93g È > tieni .IR?9p



PRI ( CAUCHY - BINET)
DATA L :

"
→ IR

"

LINEARE
,
si HA

dat ( Lt - L) E LA somma DEI QUADRATI

DI TUTTI
I MINORI di RANGO

K di L

DOVE UN MINORE E IL DETERMINANTE

DI UNA SOTTONATRICE Kx K di L
,

OTTENUTA DA L CANCELLANDO ( n - K ) RIGHE



K- n -1 gia) = (se
,
fise) )

con fili → IR ,
USIR

""

,

fe C' lv)
( grafici )

Dany !!;) Ì;
ritiri

[ = 1?
It' III. { fetida



It'
'

(E) NON dip .
DALLA PARAMETRI ! 4

q :
U ⇒ E § :O → V DIFFEO

.

C
'
in IRK

y : ↳ E
, 4=90 È , 9=4.8 ,

Dq .- dy.to

"
"

I = !.ie?rdetiiI-.futTdDoFDytDyDoT-.fs.tdetDytDy-
= Litigi

ii

> FN )



IN ANALOGIA A QUANTO FATTO PER LE

curve data [ qlv) KSUP . in IR
"

,
con q iniettivo,

E f :[ → IR CONTINUA
,
possiamo

DEFINIRE

[ f =/ Ìgfla) .

2 il

cane PER 1)
"
( E) NON DIPENDE DALLA PARDN . q

0¥ È SUFF
.
CHE foq SIA INTEGRABILE in IRK



se [ si! 9 :(vi) possiamo PRENDERE

Funzioni pila) :[
→ 191) io { 1

,
.
-

N }

i. c. film) :O se nel 9 :(vi ) 11
,

-→ #¥! rimisi " nel
,

a
- aiuta!:)

TALI 4 ; si
CHIAMANO

UNA
PARTIZIONE DELL' UNITÀ

HYE) > È !.si?Hit-- È { ti



PIÙ IN GENERALE

{t.io?!uif7i=!!!aifHil?Hi)
si VERIFICA

CHE QUESTE QUANTITÀ

NON dipendono
DALLE SCELTE DI 4 ;

E Yi .

OSS: SE E È compatta
7 SEMPRE

-

di CARTE 9;
:B » E

UN INSIEME FINITO µ

BSIR
"

,
io { 1

,
. -

N }
,
te . E > UYIIB)

ist



0¥ 3 UNA NOZIONE PIÙ INTRINSECA

DI AREA ATTRAVERSO la

DEF . di UNA
"

misura K- Dini in IR
"

DETTA MISURA di HAUSDORFF (di din . K )
.

LE DUE NOZIONI
COINCIDONO PER

K- SUP .
di classe (

1
.



Flusso di CAMPI di VETTORI

DATA [ SIR
" (n-1) - SVP . REGOLARE

,
con PATTA

E ORIENTATA
CIOÈ È DEFINITA

-
'

ns

UNA SCELTA
Ncd) : [ → 5 continua

con
Nin) e t.INT vettore normale

,

E date T :[ → IR
"

campo di
VETTORI CONTINUO

,

LA QUANTITÀ {v. µ si DICE FLUSSO DI V

ATTRAVERSO [



OSI [ = JU USIR
"

APERTO LIMITATO
,

UNA SCELTA CANONICA di N È LA NORMALE

ESTERNAVA AD
U

v. ffso}
,

2=1%0}
,

faciliti ) con THÉO

⇒ Nin) : EH
Ipfiasl

0¥ NON TUTTE LE
E SONO ORIENTABILI

ES
.

Nastro di niidivs
,



TEOREMA DELLA DIVERGENZA
.

-

[ <su µ-1) - SUP . REGOLARE ,
USIR

"

APERTO LIMITATO,

v :
Ù → IR

"

campo di VETTOR
' di classe C' =)

{un :{ divisioni ,
avita)

dove divvs E _ .

ii. 1 ari

0¥ ASSOMIGLI AL TEOREMA
DI INTEGRAZIONE

PER PARTI



0¥ f :D → IR
"

,
Ùsl

,

Se c'(A)

{ of :{ di
= { un :{ È

} }
DERIVATA

LAPLACIDNO NORMALE di f
Di f N

dove A.f. divlpf) = tr (
O'f) = E .

in za?



EI wn : IB,
/ B

,

SIA
"

palla UNITARIA

✓ = By
,

[ = JB
,

:S
""

SFERA UNITARIA

via) - se ,

divv = È
, II. = n

nun :{diva !.se/v=Hn-ilaB,
)

→
se È LA NORMALE

E
,

PER RISCPLAMENTO ,
ESTERNA A

JB
,
⇒ x.Nel

H
"" (IB ,) : nwnr

""

.



-
%

Dimostrazione : "

ten ¥"
② a.) c. E c

x.c. IR
"

? y.HR × :(xtdc.IR
"

( = Brin!) × ( Y .
- e
,
yote) ,

Brin .
'

) c. IR
" "

supponiamo [ nc
-
- % f :B! → (go.gy.to )

E via) = ricca)
- ln con Suppa E C

'

,
n : IRTAIR

"

,

sina.si; ; !! È
" :{iii.

""dà

↳ÙTEO F.T. FIE Teo FOND .
°

CALCOLO



⑨ seoe E supponiamo CHE ESISTA R > 0 T.ci

Vi Balse) [ E C
;
CILINDRI CON ASSE LUNGO li

,

dove [ n Ci È GRAFICO di § NELLA d) R
. li

,

dato V con suppone Baldo) si Ha

pur . ÷. !:÷÷!!"!!.
0¥ Posso SCEGLIERE Brisco) come SOPRA

⇒ Nino) non È A AD li PER NESSUN i.



③ dato se.EE Posso TROVARE 0 : IR IR
"

ORTOGONALE te .

0 (Nino)) Non È #dei pi

fdivr-f.lv/ov)=f0.v.O.N-.fv.N
✓ 010) 014 E

④ IN GENERALE PRENDO UN RICOPRIRE NTO FINITO

[ = ! Balzi) diede Baldi) come sopra

E una partizione
DELL' UNITÀ filze) : IRI IR i

:O
,
. .

N

con supponesti , SUPMIEBRI?) , %; pieni -1 Kiev



dir Ivy ;) = dirvi di t v . Mi ,

§ diurni = divo ? ? tu
. it (? ?) = di v,

µ
N

{divo = ? { divini) = { diurno + ? / di v.?
= o

no ⑦
"

Brini)
N

⇐ ! { tiN ) ?
= I v.N

.

µ
si E

punto③-

*
:$ : fino:{in % !!!

dai



Nix ) = ( - ltfln
'

)
, 1)
-_[la loffa') l

'

v. N = virili
fantini

jqinla.fm)
{un :{i sì,
q : Bree.) → Enc gia

') = ( si
'

,

fisi )
Ì
,
.tn




